К УЧЕНОМУ **ЗВАНИЮ** ПРОФЕССОРА, ДОЦЕНТА

- Прошедший Ученый совет - Прошедший Ученый совет института представил к ученому званию профессора докторов меднаук Н. П. Макарову, И. Д. Прудкова, Д. С. Цивьян и к ученому званию доцента асс. В. И. Ковалеву, Л. Ф. Колпакову, В. Г. Карпачева. Соответственные документы отправлены на рассмотрение и утверждение ВАК. BAK

ВАК.
Совет утвердил план мероприятий по новому набору в институт, а также планы и темы аспирантов первого года обучения — Д. Я. Ойхера, Е. П. Демьяненко, О. А. Грюнера, С. А. Ельцовой, В. Г. Зубкова, О. В. Воросцовой, М. Г. Тачариной.

KOHKYPC на лучшего ПОЛИТИНФОРМАТОРА

Этот год для советских юнои девушек особенный, ку что проходит он потому что проходит он под знаменем 60-летия Всесо-юзного Ленинского Коммуникоммото Союза Молодежи. Вся страна широко разверну-ла соцсоревнование за достой-ную встречу юбилейной даты. У нас в институте также на-чалось соревнование по идейно-политическому воспитанию среди агитаторов групп, курсов и факультетов. Они будут бо-роться на звание «Лучший политинформатор». ВЛЮСМ разработал Комитет условия конкурса, позволяющие в наи-большей мере каждому из агитаторов проявить свои спо-собности. При подведении итогов будет учитываться веде-ние и заполнение дневников, посещение школы политинформаторов, количество прочитанных в своей и других группах политинформаций, количество рефератов по общественным наукам, число студентов, уча-ствующих в работе общества Знание», оценки проверочной комиссии, участие в нагляд-ной агитации, выпуск газет, «молний», участие в ФОПе

и др.
Результаты смотра будут подводиться в марте 1978 г.
Лучших ждут грамоты комитета ВЛКСМ, факультетских и курсовых бюро и право сфотографироваться у знамени института.

э. МЕРКУЛОВ, отв. за сектор наглядной агитации и пропаганды комитета ВЛКСМ.

ИНТЕРЕСНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

На кафедре нормальной физиологии идет подготовка к важному событию — в фев-рале 1978 года в г. Астрахани состоится конференция по проблемам ишемической бопроблемам ишемической об-лезни сердца. От нашего ин-ститута в Астрахань поедет студент второго курса лечфа-ка Юрий Гаврилов. Он серьезно готовится к своему выступ-лению на конференции. Работы много, но она очень инте-ресна. Юрий проводит эксперимент по выяснению меха-низмов констрикторных реак-ций сосудов сердца. В этой работе ему большую помощь оказывает Михайлова Наталья, студентка 224 группы лечебно-го факультета. Опыты сложны т. к. они проходят на клеточном уровне и, как нам сооб щили, в этом аспекте исследования проводятся впервые. началу каникул Юрий и Наташа должны закончить эксперименты и полностью подгото вить выступление. Доклад обещает получиться интересным, богато насыщенным цифрами, фактами. Пожелаем же Юрию успешной поездки!

А. СИТНИКОВ, студкор.

№ 35 (968). ЧЕТВЕРГ. 8 ДЕКАБРЯ 1977 г. Освована в 1935 г. Цена 1 коп.

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА. КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

ЧЕСТВУЯ

ПОБЕДИТЕЛЕЙ

ЦЕЛИНЫ

ФОТОРЕПОРТАЖ

ле празднично. Здесь проходит вечер трудовой славы ССО. Многие ребята в форме целин-ников. Об успехах сту-денческих отрядов рассказывают специально оформленные плакаты, Ребятам фотовыставки. действительно есть чем гордиться.

— 300 наших студентов работали в 11 строй-отрядах и освоили 1 млн. 480 тыс. рублей, — под-водит итоги третьего трудового семестра секретарь комитета ВЛКСМ Г. А. Подгайко. — Сдано 29 объектов, из них 3 со студенческим знаком качества. Прочитано 392 лекции, поставлено 139 концертов. Передано в инициативные фонды ЦК ВЛКСМ 11 тысяч 680 рублей, в помощь сельским школам выделено 4 тыс. 40 рублей, кроме

Сегодня в актовом за- этого им переданы тысячи книг.

Спецотряд «Медик» обслужил 2 тысячи боль-

Отряды нашей Тавдинской зоны в соцсоревновании в честь 60-летия Октября завоевали первое место в области. С особым чувств

С особым чувством удовлетворения встреприсутствующие внос знамен под звуки своего зонального гим-на. Еще бы! Ведь они завоевали их в упорном труде. Общая слава складывалась из побед каждого бойца и каждо-

го отряда. Член парткома до-цент А. Д. Кондрашин поприветствовал и поздравил бойцов, отметив их большую роль в идейно - воспитательной работе среди студенчества и местного населения, и пожелал им отличной учебы.

Победителем ревнования под девизом «Это наша судьба, это наша дорога» среди ССО Тавдинской зоны наша стал отряд «Свердпов-ский медик» (командир Н. Шмаков, комиссар А. Бобылев). Он завоевал межотрядное переходящее Красное знамя.

Второе место присуждено «Атланту», а тре-тье — «Элладе».

Приятно было слышать выступление комиссара облштаба ССО
А. А. Воднева, поздравившего Тавдинский зо-нальный штаб с первенством и вручившего По-четную грамоту обкома комсомола А. Соколову — главному санитар-ному врачу, А. Курта-лиеву — главному врачу зоны Лесстрой, В. Земерову — командиру от-ряда «Атлант», М. Мил-леру — комиссару сводсельхозотряда по

уборке урожая. За ударуборке урожая. За удар-ный труд грамоты ко-митета ВЛКСМ вручены бойцам отрядов И. Мер-кушину, В. Сердитову, Л. Старкову («Атлант»), И. Поповой, врачу ССО «Мечта» СИПТа, А. Бо-былеву, комиссару «Свердповского меди-«Свердловского меди-

ка». Участники третьего семестра рапортовали о своих трудовых делах, и эти рапорты стали сви-детельством того, насколько весомый пода-рок преподнесло студенчество вуза 60-летию нашей Родины.

Много заслуженных много заслуженных поздравлений, теплых слов услышали в этот вечер победители целинного движения.

завершился Вечер праздничным

и. шайхутдинов, Фото Г. Тарханова.



На вечере трудовой славы. areas and a superior and a superior

Фото И. Ильина.

БОЛЕЗНЬ, ОТРАЖЕННАЯ В ТВОРЧЕСТВЕ

Связь гениальности, творческой одаренности с психической неуравновешенностью и, как частный случай, психическим заболеванием, отражение в художественном стве - интересный, котя



спорный вопрос в психиатрии. было посвящено Этой теме очередное заседание СНО на кафедре психнатрии, на котором был заслушан доклад «М. А. Врубель. Жизнь. Творчество. Болезнь», подготовленный студентками Волковой Г. (516 гр.) и Шахматовой Н. (420 гр.). Это патографическая работа, использующая обширный материал, до сих пор окончательно не систематизированные клинические и мемуарные материалы по психопа-

тологии личности и творчества Врубеля.

Художник раскрывается как сложная, высоко одаренная, своеобразная натура, но с яр

ко выраженными шизоидными чертами. В условиях сложного и пров условиях сложного и про-тиворечивого развития рус-ского искусства конца XIX — начала XX ве-ков стремление Врубеля ре-

шить различные морально-философские вопросы приводило [Окончание на 2 стр.].

ПЯТИЛЕТКА HA MAPWE

СОЗДАЕТСЯ МУЗЕЙ

В 1981 году наш вуз отмеча-т 50-летие своего существо-

Специально созданная инициативная группа занимается созданием музея истории созданием музея истории свердловского медицинского института. Музей будет состо-ять из нескольких разделов, таких как учебно-воспитательный, научный, комсомольский общий, рационализации и изобретений и др. Обещает быть особо интересным раздел жизни института во время Великой Отечественной войны, в котором будут представлены письма участников войны, их личные вещи, награды, воспоминания о них, магнитофонпоминания о них, магнитофон-ные записи их речей и т. д. Планируется в научном секто-ре экспонировать труды уче-ных нашего вуза, в комсо-мольском — завоеванные зна-мена, призы, сувениры. В экс-позиции музея будут представапозиции музея будут представ-лены макеты больниц — клинических баз института.

Заключен договор с художественным фондом по оформлению интерьера музея.

Около трети кафедр уже сдали в музей материалы по своей истории. Особенно хо-рошо оформили материал по своей кафедре сотрудники ка-федры нормальной физиоло-

Просьба к заведующим, которые еще не представили информации о возникновении и развитии кафедр, сделать это в течение декабря. Материалы представлять на кафедpy 030.

А. А. ТРУБИЦЫН, зам. председателя совета по наглядной агитации.

ЗАЛОГ УСПЕХА порядок и контроль

Наша рейдовая бригада, куда вошли представители дека-ната лечфака, профсоюзной организации, студсовета, на днях побывала с проверкой в общежитиях института. Что ж мы обнаружили в общежитиях мы оонаружили в оощежитиях печебно - профилактического факультета? Известно, что здесь должны регулярно с 7 до 12 часов вечера дежурить на вахте студенты. Студенты дежурят, но к обязанностям своим относятся небрежно. Студенты 413 комнаты, дежур-ство которых совпало с про-веркой, не требовали у прихо-дящих предъявить документы, не контролировали, в какую комнату они идут и насколько. От пропускной системы вот в от пропускной системы вот таком виде проку, конечно, немного. А вот в общежитии педиатрического факультета дежурные серьезно относятся к своим обязанностям.

Комнаты в обоих общежитиях в основном находятся в хорошем состоянии.

Неблагополучная обстановка складывается в новом общежитии (пред. студсовета М. Белов). Хоть там и считам. белов). Лоть там и счита-ется пропускная система дей-ствующей, однако вахтеры и студенты относятся к дежур-ствам халатно. В общежитии часто бывают посторонние, наблюдаются случаи хищения. Видимо, студсовету надо стро контролировать посещение общежития посторонними ли цами и лучше изучать контингент жильцов, чтобы недостойные были лишены права проживания в студенческом общежитии.

> Ф. КАРААШЕВ, председатель студгородка.

БОЛЕЗНЬ, ОТРАЖЕННАЯ В ТВОРЧЕСТВЕ

[Окончание].

его, стоявшего в стороне от общественной борьбы, к му-чительным поискам.

Сложная картина болезни Врубеля вызвала споры меж-ду видными психиатрами того времени В. И. Бехтеревым, Ф. А. Усольцевым, Ф. Е. Ры-И не случайно эта тема собрала студентов с разных курсов. Прогресс психиатрии с конца XIX века, новые данные в симптоматологии заболеваний позволили под другим углом взглянуть на клинику и течение болезни великого художника.

Одним из диагнозов, поставленных Врубелю, был прогрес-сивный паралич. Для наглядного примера был продемонст-рирован больной, страдающий дементной формой прогрес-сивного паралича в течение 13 лет.

Итоги спора подвел возглавивший кружок ассистент ка-федры В. Н. Южаков; «Отсутствие объективных данных развитии заболевания в литературе, результатов лабора-торного исследования не позволяют поставить какой-либо окончательный диагноз. Но современные психиатры склонны

диагностике шизофрении». Следующее заседание кружка на тему «Психопатия и центуация характера у подро-стков» тоже обещает быть ин-тересным. Г. ВОЛКОВА,

секретарь кружка СНО при кафедре психнатрии.



ЖДУТ ТРУДНЫЕ ВСТРЕЧИ

Эта неделя очень напряженная для наших спортсменов. В городе продолжается первенство среди баскетбольных и волейбольных команд вузов, училищ, предприятий. Наши ребята выступают в обоих видах. Баскетболисты играют двумя командами. Основные и самые трудные баталии еще предстоят: спортсмены-медики в субботу принимают на своей площадке номанду архитентурного института, в воскресенье же — студентов педучилища. У нас сейчас ребята интенсивно готовятся к играм

Не совсем удачно пока выступают волейболисты. В понедельник они проиграли спортсменам лесотехническоинститута со счетом 2:3. Надо сделать соответствующие выводы, т. к. в соревнонет второстепенных встреч.

♦ ЮМОР

Зигзаги

мысми

Чем лучше думал о се-бе, тем хуже понимал, по-чему другие думают иначе.
 Невежество — заболе-

вание, не причиняющее стра-даний самим больным, но вызывающее острые муки у ющих.

 Проблема «отцов и де-тей» никогда не стареет. Стареют только дети, становяси

 На кончике пера может оместиться целая бочка поместиться

В. ПОДМАИСТРОВИЧ, хирург. ЭТАПЫ [**БОЛЬШОГО** ПУТИ

К началу войны Свердловзавершил первое 10-летие своего успешного развития и располагал достаточно прочной материальной базой и высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом. На 36 кафед-рах работало 208 преподавателей, из них 17 докторов и 51 кандидат медицинских наук. В институте работали такие крупные ученые, как профессора-хирурги Лид-ский А. Т., Богданов Ф. Р., Ратнер Л. М., Чаклин В. Д., нейрохирург проф. Шефер Д. Г., терапевты профессора Каратыгин В. М., Ку-

шелевский Б. П. и другие. В первые дни войны резко изменились условия для учебной и научной работы в институте. 75 преподавателей были призваны в армию, из них 26 хирургов. Уменьшилось число учебных баз, в клиниках были развернуты эва-когоспитали. Некоторые профессора института были назначены санитарным отделом УралВО главными специалистами военного округа: И. Л. Богданов — глав-ным эпидемиологом, Ф. Р. Богданов — главным хирургом, Б.П. Кушелевский — главным терапевтом, Д. Г. Шефер был направлен на I Украинский фронт для организации нейрохирургической ра-боты. Проф. Л. М. Ратнер был назначен ведущим хирургом ок-руга, профессора А. Т. Лидский и В. М. Каратыгин стали главными эвакогоспиталей, специалистами облздравотдела.

Т АРТИЙНОЙ организацией (к 1941 г. в институте было 68 членов и кандидатов партии) сов-местно с дирекцией проведена огромная организаторская и политическая работа по перестройке обучения и всей деятельности коллектива на военный лад.

Уже в августе 1941 г. все курсы вуза были переведены учебные планы военного времени, составленные с расчетом окончания образования в три с половиной года без сокращения программы. Для студентов, работающих днем в лечебных учреждениях и на предприятиях, были организованы занятия в вечернее время. Применительно к войне

ОДНОГО МЕТАЛЛА ЛЬЮТ МЕДАЛЬ ЗА БОЙ, МЕДАЛЬ ЗА ТРУД

была перестроена учебная работа: повысились требования к военно-медицинским дисциплинам, особенно к разделам, имеющим отношение к работе на фронте и в эвакогоспиталях. Так, на кафед-ре патанатомии (зав. проф. И. И. Медведев) больше времени и внимания уделялось вопросам регенерации, как отдельных тканей, так и ран, костей, расстройствам кровообращения местного характера, морфологическим изменениям, возникающим при действии боевых отравляющих веществ.

На кафедре психиатрии (зав. проф. П. Ф. Малкин) большое внимание уделялось диагностике и лечению неврозов и реактивных состояний, как следствию травм,

ние пипсовых повязок, вытяжений, иммобилизационных шин. Проводился разбор больных с военно-полевыми ранениями.

Все студенты должны были иметь 3 дежурства на травматологическом пункте с обязательным самостоятельным выполнением обработки свежих ранений, введения противостолбнячной и антирабической сыворотки и др. манипуляций.

Учебная работа многих кафедр велась на базе госпиталей. Там же студенты проходили и производственную практику, а ассистенты работали в качестве врачей,

За годы войны значительно увеличился выпуск врачей. В

студентами и профессорско-пре подавательским составом тыс. руб., был построен лостроен «Свердловский мединститут». Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин дал высокую оценку этому почину. Воспитанники института со сту-

денческой скамьи шли на фронт. Сотни их за доблесть и геройство награждены орденами и медаля-ми Советского Союза. В настоящее время установлены имена 67 наших выпускников, отдавших жизнь за свободу Родины. Срединих молодые врачи Г. Знаменних молодые врачи Г. Знамен-ский, К. Петрова, М. Васильева, А. Артемьев, В. Важдаев, Н. Ры-бакова, М. Латкина, Н. Шалагае-

ва, В. Милютин и др.
Погибли смертью храбрых ас-систенты С. Ф. Виткин, П. П. Смир-нов, Ш. Э. Яворский. Коллектив института свято хранит память о славных боевых делах своих вы-

пускников и сотрудников.
В ГОДЫ войны не снижалось число научных исследований. В планах научных работ преобладала тематика «оборонного значения».

На материалах эвакогоспиталей было защищено 25 диссертаций, в том числе 3 докторских (Б. П. Кирилловым, М. В. Мухиным, Выпущено Л. Богдановым). 5 сборников научных работ ин-ститута, объединенный сборник работ эвакогоспиталей и госпитальных хирургических клиник сборник работ кафедры психиатрии «Вопросы психнатрии военного времени», монография чл. корр. АМН проф. А. Т. Лидского «Инфицированные огнестрельные переломы». Ученые института были организаторами и участниками конференций в эвакогоспиталях, на которых было сделано 174 доклада.

В трудные военные годы институт с честью выполнил задачи, поставленные перед ним партией и правительством.

3. М. МЕЛЬНИКОВА. доцент, руководитель

• Наша биография

а также вопросам психиатрической экспертизы.

На кафедре судебной медици-ны (зав. проф. П. В. Устинов) были прочитаны специальные лекции по военно-медицинской экспертизе, включающей учение о симуляции болезней и членовредительстве.

Наибольшая перестройка учебного процесса произошла на хирургических кафедрах.

На кафедре общей хирургии (зав. проф. Ф. Р. Богданов) под-робно разбирались вопросы сравнительной оценки различных методов обезболивания в войсковом районе, показаний и техники переливания крови, особенности течения огнестрельных ранений современными артснарядами и минами, открытых и огнестрельных переломов, анаэробной ин-

фекции. На кафедре военно-полевой хирургии (зав. проф. В. Д. Чак-лин) были введены новые лекции по челюстно-лицевой травматологии. На практических занятиях студенты осваивали методы первичной обработки ран, наложе-

1941 г. в вузе состоялось выпуска - основной в (303 чел.) и дополнительный в сентябре (90 мужчин стали врачами без государственного экзамена). В январе 1942 года диплом врача получили 339 человек, в мае — 139 врачей-мужчин без государственных экзаменов и, наконец, в сентябре еще 409 человек.

С 1942/43 учебного года в институте вновь было введено 5-летнее обучение. До конца войны вуз подготовил еще 661 врача.

РЕОДОЛЕВАЯ трудности военного времени студенты успешно овладевали про-фессиональными знаниями, хотя сутками дежурили в госпиталях, помогали разгружать санитарные эшелоны, охраняли общественный порядок, убирали урожай, проводили противоэпидемиологическую и санитарно-просветитель-ную работу среди населения.

В институте широко проводилась кампания по сбору теплых вещей для армии и денежных средств на строительство боевой техники. На деньпи, собранные

группы «Поиск».

BOBEK HE COCTAPNTECS СЛОВО О ВЕТЕРАНЕ

Берта Семеновна Розина Коммунистической партии 47 лет. В комсомол вступила по Ленинскому набору, начав ра-ботать на заводе, а точнее в железнодорожных мастерских. На нее обратили внимание: уж очень болела она за заводские дела, в любом деле спешила помочь, сама работала на совесть и этого же требовала от других. Восемнадцатилетней девушкой вместе с группой других активистов Берта Семеновна была принята кандидатом в члены партии. Ее старшие братья были уже коммунистами. В их рабочей семье это звание це-нили и гордились им.

В 1936 году прозвучал комсомольский призыв — выдви-гать на руководящую работу девушек! И Берту Семеновну направляют секретарем ком-сомольской организации на Уралвагонзавод. Тогда он не был еще гигантом, а только строился, хотя в нем уже вы-пускалась продукция. Какие только вопросы не приходилось решать комитету чиная от трудовой дисциплины и кончая качеством вагонов. Славное было время. На комсомольские собрания при-

В нашей газете в номере 34 декабря в заметке — не значит уметь» по вине автора была допущена неточность. Критика содержа-ния газеты стомата, занявшей 3-е место (редактор Т. Черти щева), относится к газете 4-го

курса педфака. Редакция приносит свои извинения читателям.

ходили дружно, с песнями. Создавали комсомольские создавали комсомольские бригады, соревновались упор-но, работали не щадя себя, боролись за темпы и уже за культуру производства, поддерживали начинание стахановцев. И хотя секретарь была единственной девушкой в комитете, она умело руководила парнями. В тот год она как делегат X съезда комсомола принимала участие в его ра-

В начале войны Берту Семеновну перевели инструктором отдела пропаганды и агитации в обком партии. К этому времени она становится опытным партийным работником, заканчивает заочно высшую партийную школу. Когда она перешла в наш институт, ей легко было общаться со студентами, она умела убедить их и заинтересовать

Неугомонный характер Бер-ты Семеновны и здесь нашел свое применение — много занималась со студентами, проводила комсомольские собрания, зажигая на хорошие де-ла. Понимая, что общественные науки занимают далеко не последнее место в подготовке врача, она стремилась воспитать это понимание у студен-тов. И выпускники не забыва-Берту Семеновну, многие переписываются с ней, благо-дарят за то, что научила жить, трудиться. Занимается она и партийной работой — не раз избиралась в факультетское партийное бюро.

Уже три года как Берта Семеновна Розина вышла на отдых, но задор комсомольца 30-х годов не погас у нее и

сейчас. Она член комиссии партийного контроля при парткоме института, на общественных началах работает в отде-ле пропаганды Верх-Исетского райкома партии и возглавляет историческую секцию совета ветеранов при горкоме ВЛКСМ. Живо интересуется Берта Семеновна и жизнью нынешних

комсомольцев, ее часто приглашают на групповые и совые комсомольские собра-ния. Словом, она прожила полную и интересную жизнь и принесла много пользы лю-дям, своей родной Советской

п. вовчек, студкор.



В зимнем парке.

Фото И. Ильина.